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Στο φηµισµένο υγρότοπο του δέλτα του 'Εβρου η σύνθεση 

της ορνιθοπανίδας έγινε γνωστή πριν από 15 περίπου χρόνια 

(1,2)*, αλλά µόλις τα τελευταία χρόνια η βιολογία των 

παρυδάτιων πουλιών µελετήθηκε αρκετά λεπτοµερώς µε 

προσωπικές προσπάθειες (6, 7, 8). 

Το δέλτα του 'Εβρου, ως υγρότοπος, προσελκύει κυρίως 

υδρόβια και παρυδάτια πουλιά και εδώ θα γίνει αναφορά στη 

σχέση των µεταβολών των βιότοπων του δέλτα µε την παρουσία 

των πουλιών αυτών. 

Το δέλτα µε συνολική έκταση περίπου 150.000 στρ., έχει 

υποστεί έντονες µετατροπές των βιότοπων εξαιτίας ανθρώπινων 

επεµβάσεων. Η γεωργία υπήρξε ο σηµαντικότερος παράγοντας 

που είχε σαν αποτέλεσµα µετατροπή υγρότοπων σε 

καλλιέργειες. Αυτό έγινε µε την κατασκευή αποστραγγιστικών 

καναλιών µε συνέπεια τα νερά που πληµµυρίζουν το κάτω δέλτα 

ρίχνονται µε τη βοήθεια αντλιών στη θάλασσα. Η αποστράγγιση 

συνεχίστηκε περίπου ως τις µέρες µας µε αποτέλεσµα την 

πτώση στην στάθµη στα νερά της περιοχής και την αλάτωση των 

εδαφών. Ακολούθησε αντικατάσταση της βλάστησης από 

αλοφυτική και σε πολλά υποστρώµατα η περιεκτικότητα σε 

αλάτι περνάει τα 9°/οο (5). ∆εν είναι δυνατή η µετατροπή 

των εκτάσεων αυτών σε καλλιέργειες επειδή δεν µπορεί να 

αποπλυθεί το αλάτι εξαιτίας της φύσης των εδαφών και της 

έλλειψης νερών, ιδιαίτερα κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 

Η φυσική δοµή του δέλτα επίσης επηρεάστηκε από την 

δηµιουργία ιχθυοτροφικών µονάδων και µάλιστα στην περιοχή 

∆ράνα όπου φτιάχτηκε προ δεκαετίας περίπου ιχθυοτροφείο µε 

έκταση γύρω στα 400 στρ. µε πληµµύρισµα των εκτάσεων µε 

θαλασσινά νερά. Το άλλο ιχθυοτροφείο του δέλτα βρίσκεται 

στην περιοχή Παλούκια και αποτελεί, µαζί µε τη ∆ράνα, τις 

σηµαντικότερες από πλευράς αλιευτικής παραγωγικότητας υδάτι-

νες µάζες του δέλτα. 

* Οι αριθµοί, αντιστοιχούν στη βιβλιογραφία που δίνεται στο 
τέλος. 
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Γύρω από τα ιχθυοτροφεία υπάρχουν λασπώδη πλατώµατα, δηλαδή επίπεδες 

εκτάσεις που πληµµυρίζουν µε νερά των βροχών κατά το χειµώνα τα οποία 

εξατµίζονται το καλοκαίρι. 

Εντυπωσιακή δοµή έχει η παράλια ζώνη του δέλτα που εξαιτίας των 

φερτών υλών είναι ρηχή, πολυσχιδής και έχει µικρά νησιά που στην πρά-

ξη είναι αµµοθινικές εκτάσεις σταθεροποιούµενες µε διάφορα αµµόφιλα 

φυτικά είδη. 

Τα υδρόβια και παρυδάτια πουλιά περνούν από το δέλτα κατά την 

ανοιξιάτικη και φθινοπωρινή µετανάστευση, ξεχειµωνιάζουν, ή έρχονται 

για να γεννήσουν και να αλλάξουν πτέρωµα. Ο ρόλος τους στα υδρόβια 

οικοσυστήµατα είναι γνωστός χάρη σε ορνιθολογικές έρευνες. Τα είδη 

που ανήκουν στις οµάδες αυτές είναι δείκτες περιβάλλοντος, αφού το 

επίπεδο ρύπανσης από οργανικές συνθέσεις και βαρέα µέταλλα µπορεί να 

γίνει γνωστό µε εξέταση του περιεχόµενου των αυγών και των ιστών τους 

(9, 12, 13, 14, 16) ενώ το επίπεδο µόλυνσης των οικοσυστηµάτων από 

ορισµένα παράσιτα µπορεί επίσης να γίνει γνωστό µε ανατοµική εξέταση 

των πουλιών (10,15). 

Οι δραστηριότητες του κύκλου ζωής των πουλιών, δηλαδή η διατροφή, η 

ανάπαυση, η αλλαγή του πτερώµατος, η µετανάστευση, η αναπαραγωγή και 

το ξεχειµώνιασµα χρειάζονται κατάλληλες περιοχές για να διεξαχθούν 

οµαλά. ΄Ετσι, µεγαλύτερη σηµασία έχει η διαχείριση του χώρου όπου θα 

λάβουν χώρα οι διαδικασίες αυτές. Αν απουσιάζει ο κατάλληλος χώρος, 

κάθε άλλη διαχείριση των πληθυσµών των πουλιών είναι άκαρπη(4, 11.) Με 

την µέχρι σήµερα διαχείριση των βιότοπων του δέλτα δεν υπάρχει ισορροπία 

σε κατάλληλες περιοχές για τις δραστηριότητες που προαναφέραµε. Το 

χειµώνα λ. χ., τα υδρόβια πουλιά αποκλείονται από τη χρησιµοποίηση 

ορισµένων περιοχών για διατροφή εξαιτίας του κυνηγιού, ενώ οι θέσεις 

ανάπαυσης προστατεύονται. Εξάλλου, την άνοιξη γίνεται βόσκηση βοοειδών 

στις περιοχές αναπαραγωγής µε καταστροφικά αποτελέσµατα στην 

αναπαραγωγή. 

Όπως πρόκυψε από προσωπική έρευνα (6), η αναπαραγωγή απειλουµένων 

ειδών όπως η αβοκέτα καταστρέφεται σε µεγάλο ποσοστό κάθε χρονιά 

εξαιτίας της βόσκησης. Επίσης, η αποστράγγιση των πλατωµάτων γύρω από 

τη ∆ράνα που έγινε το 1983 αχρήστεψε θαυµάσιες περιοχές διατροφής 

όπου η βιοµάζα των καρκινοειδών αυξάνεται σταθερά από τον Απρίλιο 
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ως τον Ιούλιο και αποτελεί την σηµαντικότερη τροφή των παρυδάτιων 

πουλιών. Τα αποτελέσµατα που έχει η διατήρηση των νερών στα λασπώδη 

πλατώµατα -και µάλιστα µε τεχνητή παροχή- µέχρι τα µέσα Αυγούστου, 

δείχνονται πολύ καθαρά στην εργασία µας επάνω στην κατανοµή των 

παρυδάτιων πουλιών µέσα στην αναπαραγωγική περίοδο (7): Πρωτοφανείς 

συγκεντρώσεις εξαιρετικά σπάνιων ειδών παρατηρήθηκαν κατά το 1980, 

όταν πληµµύρισαν µερικές περιοχές µε νερά τα οποία διατηρήθηκαν ως 

τον Αύγουστο. Επίσης φάνηκε καθαρά ότι ελάχιστα παρυδάτια χρησιµοποι-

ούσαν αποκλειστικά την παράλια ζώνη και η προτίµηση στα λασπώδη πλα-

τώµατα ήταν σαφής και συνέβαινε επειδή η τροφή ήταν άφθονη εκεί. 

Μέχρι σήµερα, οι µοναδικές θετικές δραστηριότητες για την διατήρη- 

ση των πουλιών στο δέλτα ήταν η δηµιουργία των ιχθυοτροφείων και µά- 

λιστα της ∆ράνας, όπως και η ανακήρυξη τόσο των περιοχών αυτών όσο 

και των νησιών της παράλιας περιοχής σε καταφύγια θηραµάτων. Στις πε- 

ριοχές αυτές φωλιάζουν και βρίσκουν θέση για ανάπαυση και τροφή πολλά 

είδη.  

Η διαχείριση των βιότοπων του δέλτα για τη διατήρηση των πουλιών 

είναι σηµαντικό πρόβληµα και όλες οι σηµαντικές προτάσεις που έγιναν 

µέχρι σήµερα (3) έµειναν απλώς προτάσεις. Οι ντόπιοι δεν φαίνονται 

διατεθειµένοι να βοηθήσουν αν και µπορούν γιατί συνεχώς κινούνται µέσα 

στο χώρο του δέλτα. Αυτό συµβαίνει παρόλο που είναι φανερή η υπο-

βάθµιση τόσο των χερσαίων οικοσυστηµάτων όσο και του ποταµού 'Εβρου 

όπου η ρύπανση έφτασε σε υψηλότατα επίπεδα (5) µε αποτέλεσµα να µην 

ψαρεύονται πια µουρούνες. Είναι προφανές, ότι κάθε βιοµηχανική δρα-

στηριότητα στην περιοχή θα αφανίσει τα τελευταία δείγµατα πανίδας, 

ψάρια και πουλιά. Αυτό το αναφέρω εν όψει της πιθανής ίδρυσης ενός 

διαλυτήριου πλοίων στη δυτική πλευρά του δέλτα αλλά πρακτικά µέσα σ' 

αυτό. Ο χώρος αυτός είναι ένα θαυµάσιο τµήµα του µεγάλου οικοσυστήµα-

τος του 'Εβρου ο πλούτος δε των πουλιών που συναντούµε εκεί όλο το 

χρόνο είναι µεγάλος. Ιδιαίτερα κατά την χειµερινή περίοδο και κατά 

τις περιόδους των µεταναστεύσεων συναντούµε εκεί τεράστιους αριθµούς 

πουλιών. 

Για το άνω δέλτα και την παρέβρια περιοχή το πρόβληµα της διαχεί-

ρισης γίνεται ακόµη πιο δύσκολο εξαιτίας της εγγύτητας των συνόρων. 

Για το κάτω δέλτα υπάρχουν µερικές καλές προϋποθέσεις για ευκολότερη 
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διαχείριση: Τα σύνορα δεν είναι πάρα πολύ κοντά, τα ιχθυοτροφεία 

είναι καταφύγια θηραµάτων και ο αριθµός των ζώων που βόσκουν είναι 

περιορισµένος οπότε η παρουσία τους µπορεί να ελεγχθεί. Τα ση-

µαντικότατα προβλήµατα στη διαχείριση του κάτω δέλτα προκύπτουν από 

µια κατάσταση αδράνειας που έχει προκύψει µετά από την πρόσφατη απο-

στράγγιση του στα 1981, οπότε -εφόσον δεν είναι δυνατόν να καλλιερ-

γηθεί- έχει εγκαταληφτεί. Η  µόνη λύση είναι να κλείσουν µερικά 

αποστραγγιστικά κανάλια-κλειδιά και η περιοχή να πληµµυρίζεται όλο το 

χρόνο. 

'Ενα ακόµη πρόβληµα προκύπτει από τη διαχείριση των ιχθυοτροφείων 

και µάλιστα της ∆ράνας. Μέσα στο 1984 λήγει η προθεσµία ενοικίασης 

της περιοχής και δεν είναι πλέον γνωστό αν η νέα διαχείριση θα περι-

έλθει σε ιδιώτες ή σε συνεταιρισµό. Είναι όµως σίγουρο ότι θα εκτε-

λεστούν έργα µε σκοπό τη βελτίωση του ιχθυοτροφείου και µέσα σ' αυτά 

φαίνεται ότι περιλαµβάνεται κόψιµο των νησιών που βρίσκονται στο εσω-

τερικό της λιµνοθάλασσας. Αυτή η εργασία µολονότι µπορεί να έχει ευ-

νοϊκές συνέπειες (αύξηση του αναπαραγωγικού χώρου των πουλιών) αν 

εκτελεστεί σε ορισµένα περιφερειακά σηµεία, µπορεί να είναι ολέθρια 

αν γίνει στα αποµονωµένα νησιά που είναι αναπαραγωγικές θέσεις. Πα-

ρόµοιες εργασίες πρέπει οπωσδήποτε να µη γίνουν την άνοιξη για την 

διαφύλαξη της αναπαραγωγής, και µόνον κατά τον Αύγουστο και Σεπτέµ-

3ριο (γιατί αργότερα έρχονται τα µεταναστευτικά πουλιά). 

Πέρα απ' όλα αυτά επιβάλλεται η συνέχιση της έρευνας του οικοσυ-

στήµατος µε σκοπό την καλύτερη γνώση του και περαιτέρω, την σωστή δι-

αχείριση του. 
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* Family: Tetraonidae. 
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